



以“融合”让特殊儿童不“孤独”

——广东东莞实现学前融合教育全覆盖

何安琪 尹麗钧 姚键平 本报记者 顾磊

近日，广东省东莞市首批137名享受免费学前融合教育的特殊儿童完成了一学期的学前教育课程。

记者从东莞残联了解到，经过近3年的努力，2023年东莞成为全国首个实现学前融合教育全覆盖城市，已建成政策支持、经费支持、专业师资支持和学前融合教育阵地支持的学前融合教育“四个支持体系”，为特殊儿童接受学前融合教育保驾护航。

3年建成服务保障体系

“他竟然能跟小朋友一起追着玩，我看到后太惊喜了！他有了‘社交欲望’。”宸宸（化名）妈妈说。

6岁的宸宸是中度孤独症谱系障碍患儿，2021年9月，东莞市残联的工作人员找到宸宸妈妈，告诉她最近的一家幼儿园可以招收“融合生”，随后，宸宸通过面试进入了东莞市万江滘联幼儿园，这所村办幼儿园共接收了4名特殊儿童。宸宸妈妈说：“这学期连学费都免了，减轻了孩子的康复经济压力。”

东莞市残联教育就业部部长陈惠英介绍，像这样拥有学前“融合教育”功能的村级幼儿园，在东莞市已扩展至3所。2021年至2023年间，东莞市建成全市各镇街（园区）里包含至少一所融合教育推广幼儿园的服务保障体系，顺利帮助137名特殊儿童在全市34个融合教育推广园就近入园。

“起初我们也有点困惑和担忧，老师对融合教育没有全面系统的认识，也没有落地的实践，有一定的挑战。”滘联幼儿园园长陈丽芳说。

随着“融合教育计划”的推进，幼儿园的老师每年陆续接受东莞市学前“融合教育计划”的种子教师培

训，进一步充实专业师资力量。“在学习的过程中，我们不断地摸索。”陈丽芳说：“我们在日常‘晨间识字’活动中发现，部分特殊孩子在认读字方面有着惊人的学习与记忆能力，发音、吐字特别清晰。其他小朋友开始懂得去‘欣赏’这些不一样的朋友。”

在融合教育过程中，滘联幼儿园基于3-6岁教学大纲与教学方案，专门对特殊儿童进行“一人一档”的教学跟踪记录，并及时将重要的、有效的教育行为与信息反馈给家长，定期与特殊儿童家长进行深度交流，从家园共育层面辅助特殊儿童的成长。

同时，幼儿园购置了一批特殊儿童教辅玩具，增设了感统活动教室，在软硬件上下好功夫。“宸宸有自己专门的文件夹，里面是他的成长记录，老师遇到任何疑问可以在学前融合教育的交流群里提出，有专家随时答疑。”融合教育骨干教师陈淑如发现，特殊儿童在专业指导下能更顺利地习得校园秩序、与人交流技巧，自己也充满成就感。“融合教育的理念不仅能帮助特殊儿童，对普通孩子也是非常有益的。”陈淑如说。

从不怎么说话到能够站在讲台上拿着麦克风诵读与讲故事，曾入读东城中下桥甜甜幼儿园的孤独症患儿浩浩（化名）发生了明显改变。浩浩爸爸说：“在东莞，有许多市残联专业机构督导、指导的融合教育环境幼儿园，这令我感到放心。”他期望浩浩幼儿园毕业后，能够衔接到普通学校继续学习。

建设“人才梯队”

早在2009年，东莞便不断探索

融合教育的构建与发展。2021年，东莞市残联联合市教育局、市财政局出台《东莞市学前融合教育推广支持计划（2021-2023年）》（简称“融合教育计划”）。“融合教育计划”提出培养一批学前融合教育种子教师，培育一批学前融合教育推广园，建立一支学前融合教育推广师资队伍，以学前融合教育督导团队专干面向34个镇街（园区），在全市范围全面铺开学前融合教育项目，搭建起“四级融合教育人才梯队”。

何为“人才梯队”？陈惠英说：“我们从残联系统中的康复中心、特幼中心、康复学校、启智学校等，选拔一批专业背景为特殊教育康复专业、社工专业以及心理专业的老师，组成了38人的督导团队。这38名督导专干负责一对一链接、指导东莞各镇街（园区）推广园的融合教育，为其提供解决实施方案。这是推进东莞学前‘融合教育计划’做好人才支撑的关键。”

截至2023年12月，东莞市共培训初级融合种子教师2437名、中级融合种子教师422名、高级融合种子教师147名、管理人员137名，有力提升了公办学前康复机构教师的学前教育专业理论水平。

2023年7月，《东莞市残疾儿童少年接受教育资助实施细则》全面实施，东莞学前教育阶段残疾儿童在东莞公办幼儿园和民办学前融合教育推广幼儿园就读，可享受保教费免收或报销的权利，这项规定也标志着东莞成为实现学前融合教育乡镇（街）全覆盖城市。

当前，东莞已建成了政策支持、经费支持、专业师资支持和学前融合教育阵地支持的学前融合教育“四个支持体系”，为特殊儿童接受学前融合教育保驾护航。2023年9月，东莞

已落实了137名符合条件的特殊儿童在全市各镇街（园区）融合教育推广园随班就读。

推动社会残健共融

“我们推广融合教育的方向，并非是把这些孩子‘打上标签’放在‘融合班’，而是让普通幼儿园具备教导他们的能力，具备让他们在幼儿园里活动的环境条件，未来希望继续通过解决这两点关键因素，让有特殊教育需求的孩子很自然地进入到幼儿园学习。”陈惠英介绍说。

在“融合教育计划”的实施与进展中，陈惠英发现了许多巧妙的变化：一是近年来东莞学前教育掀起了融合教育的潮流，所接触到的幼儿园都高度认可融合教育理念；二是在交流中，接触过融合教育的相关人员在用词上对特殊儿童实现了“去污名化”，从“残废、智障”的说法变成“特殊孩子”“特殊教育需求”等称呼；三是大部分幼儿园在招生简章中“亮出”招收特殊儿童数量，将事件正常“公开化”而非隐藏，一定程度反映了幼儿园及社会层面有正确的心态接纳特殊儿童。

据了解，东莞将学前融合教育行动纳入了该市“十四五”特殊教育发展提升行动计划，成立学前融合教育指导中心，不断提升学前融合教育的质量。东莞市残联相关负责人介绍，针对当前特殊儿童学位供给不足的问题，将进一步培育学前融合推广园，并推动学前融合教育推广园和普通幼儿园结对帮扶共建，多措并举扩大学前融合教育学位供给，做到应收尽收、应融尽融，力争2025年融合教育推广园数量增加到60所，2030年实现学前融合教育种子教师以及特殊儿童入园人数翻一番。

河南鹤壁：

“残健融合服务圈”满足多样化需求

王鑫 本报记者 顾磊



残疾人就业指导站 图为社区残疾人就业指导站在帮助残疾人解决就业问题。受访者供图

“真是解决了我家的大难题啊……”河南省鹤壁市山区的老李一提起“30分钟残健融合服务圈”，就不停地竖起大拇指。

老李和两个孩子都是残疾人，因为要在家照顾孩子他没法外出工作，家里的生活较为困难。自从山区残联依托基层残疾人组织试点“30分钟残健融合服务圈”建设以来，社区建成了残疾人之家和就业指导站等机构，老李的孩子可以送去日间照料，他自己也在附近工厂找到了工作。

如今，山区残联的“30分钟残健融合服务圈”试点已经升级为鹤壁市“一刻钟残健融合生活圈”的全面建设。残疾人得到了方便、感受到了变化、享受到了“家门口的幸福”。

基层残协是实现各类社会服务精准化、专业化供给的前哨，鹤壁市建设“一刻钟残健融合生活圈”首先将残疾人基层组织建设融入其中。

依托各社区的党群服务中心，鹤壁市的社区残疾人之家达到“一會四

家一员”要求，即所有村（社区）建有残疾人协会，维权服务之家、康复服务之家、辅具服务之家、志愿服务之家，并明确一名残疾人专职委员。通过残疾人协会和专职委员，加强走访探视，及时掌握残疾人生活、康复、维权等方面需求，在残疾人家门口提供精准化、专业化、个性化的定制服务。淇滨区天山路莲华社区在建立残协的同时还建立了“一访二帮三做到”的工作机制。“一访”是对社区26名残疾人进行入户走访，了解需求；“二帮”是走访过程中发现的问题，立刻着手解决；“三做到”是要求党员与重度残疾人结对子一帮一。

目前，鹤壁市已在全市范围内实现了“乡乡有机构、村村有服务”，50个镇（街道）全部建有残联，1026个村（社区）建有残疾人协会，夯实了为残疾人服务的基础。

要实现快速、便捷地为残疾人服务，就需要时时关注残疾人的需求。

山城区广场社区专委牛婉莹主要工作之一便是“盯”着社区里的几位重度残疾人。由于社区内一些重度残疾人行动不便，年纪又大，无人陪伴的时候容易发生危险。残联在对残疾人家里进行无障碍改造的同时，与日间养老平台合作，在残疾人家中安装摄像头和报警器，一旦残疾人有需要，专职委员能及时提供帮助。

在山城区汤河桥街道二巷社区，5G智慧大厅已然成为社区残协最得力的“智能助手”。辖区内45个智能灯杆连通后台45个视频监控，全社区176名残疾人谁在户外有情况，在大厅内的社区工作人员都能看得清清楚楚。

“智能灯杆救了我两次。”喜欢坐着轮椅晒太阳的老郭说。由于行动不便，老郭两次摔倒都被社区工作人员通过后台大屏幕监测到，并第一时间给予了救助。智能灯杆就设置在小区人行道旁，离地1米处有手机充电口和求助按钮，非常适合使用轮椅的残

疾人，残疾人遇到紧急情况，按下求助按钮，社区工作人员2分钟内便可到达。

开展“一刻钟残健融合生活圈”建设以来，鹤壁市的很多社区都实现了资源共享。除了残疾人之家和就业指导站，在党群服务中心、社区公共法律服务室、图书室，都有为残疾人服务的专区。有的社区为了促进残疾人文化体育活动的开展，还专门建立了残疾人文化体育活动室。

要快速满足残疾人多样化的需求，就需要更多专业化队伍提供服务。在建设“一刻钟残健融合生活圈”的过程中，鹤壁市还建立了康复服务圈、志愿服务圈、就业服务圈、照料服务圈、社区文化圈、出行便利圈、助残街区等9大类内容的20多个小圈子。

康复是残疾人最迫切的需求之一。山区残联以多家医院的“医联体”为中心，以社区康复服务站、居家托养为依托，发挥3支“残疾预防康复进万家志愿服务队”作用，打造了融生活照料、医疗卫生、康复为一体的残疾人服务体系，使残疾人群众实现就近就便康复。其中，近90人的“残疾预防康复进万家志愿服务队”，每周一次进村入户，帮助行动不便的残疾人进行康复医疗和残评定。

残疾人如何实现自我价值？答案是就业优先。龙门社区位于鹤壁市商务中心区，社区外的电子大屏幕每天轮番播放辖区内200多家企业的招工信息。社区内的“鹤咖啡”是一家残疾人经营的咖啡馆，也是龙门社区零工市场点，不仅解决了残疾人创业问题，同时也安置了更多残疾人就业。此外，社区残协还联合培训机构，解决残疾人在就业创业过程中遇到的难题，学员信息纳入人才储备库，可定向推荐就业，社区残疾人就业率80%。

如今，鹤壁市已建成73个残疾人“一刻钟残健融合服务圈”，实施精准康复服务1468人次，救助残疾儿童426人，为214名符合条件的残疾人提供托养服务，409名残疾人得到创业就业培训，314名残疾人实现就近就业，持续增加收入。

江苏实施“幸福民政365工程”

本报讯(记者 赵莹莹)江苏省近日召开的2024年全省民政工作会议透露，该省将准确把握江苏发展阶段特征，紧扣增进民生福祉，组织实施“幸福民政365工程”。

“幸福民政365工程”中的“3”即聚焦主责把握三大主攻方向。要聚力“惠民生”，在促进共同富裕中履行兜底保障职责；聚力“优服务”，在积极应对人口老龄化中履行牵头统筹职责；聚力“促发展”，在推动高质量发展中履行服务保障职责。“6”即创先争优打造“苏扶助困”“苏适养老”“苏童成长”“苏社有为”“苏慈大爱”“苏服万家”六大品牌。“5”即凝心聚力实施文化铸魂、法治立规、人才强基、智慧提效、安全

筑底五大赋能举措，为“走在前、做示范”固本夯基、保驾护航。

为此，江苏省将重点抓好8个方面的工作：一是实施兜底保障夯基行动，将健全分层分类社会救助体系；二是实施老龄事业协同行动，将提升养老服务质效，夯实人才队伍基础，强化综合监管效能，促进事业产业协同发展；四是实施儿童关爱守护行动，将提升特殊儿童群体关爱服务质量、切实强化儿童福利保障等；五是实施社会组织培育行动，将完善社会组织治理体系、规范社会组织建设发展等；六是实施公益慈善促进行动；七是实施地名文化保护行动；八是实施专项事务便民行动。

温州举行迎春慈善大宴

本报讯(记者 舒迪)春节前夕，浙江省温州市举办了第22届“爱心温州·情暖万家”迎春慈善大宴。此次慈善大宴由温州市慈善总会、温州市新闻传媒中心联合主办，以“云宴席”的方式，由慈善义工分多路将700份爱心餐和700份年货大礼包，送给困难群众、坚守工作岗位的新温州人，以及市儿童福利院、市社会福利院等单位。

据介绍，近年来温州市坚持以“微力量”打造“大慈善”，持续擦亮“红日亭”“微笑联盟”等慈善品牌，城市志愿者服务指数跻身全国第二，每年各类慈善服务超200万人次。2023年，温州慈善事业稳步发展，慈善助医、助学、助老、助残、助困等十

大帮扶项目深入实施，全市慈善总会系统共募集款物6.43亿元，救助支出6.39亿元，惠及困难群众61.3万人次。

“爱心温州·情暖万家”迎春慈善大宴是温州市慈善事业的传统品牌活动，已连续22年举办，惠及群众20多万人次。据了解，今年的年货大礼包里捐赠的食品比往年更丰富，除了丰富多样的食品和保护衣物，还有各种消费券，共有16样年货。

活动当天还上线了“爱心温州·情暖万家”迎春慈善大宴云招聘平台。该平台旨在为温州市困难群体、低保户、残疾人家庭等提供一个温暖的就业渠道，为困难群体送去实实在在的关爱与帮助。目前已有100多家企业的上千个岗位在该平台登记。



盖茨基金会呼吁增加慈善捐赠

本报讯(记者 顾磊)比尔及梅琳达·盖茨基金会近日发布2024年度公开信。基金会首席执行官马克·苏斯曼在年信中呼吁慈善家们行动起来，增加捐赠，以应对全球多个国家在抗击贫困、消灭疾病和消除不平等方面所面临的挑战。

苏斯曼表示，只要额外投入10亿美元，慈善家们就能资助一系列影响巨大且成本低廉的干预措施，到2030年可以多挽救200万母亲和婴儿的生命，投入40亿美元，他们就可以帮助5亿小农户增强气候韧性，并且到2030年每年减少10亿吨农业温室气体排放。投入70多亿美元，他们就可以为3亿人接种疫苗，防止至少700万人死亡。“慈善能承担风险、帮助填补被忽视或资金不足的缺口。在世界最需要的

时刻，我们可以共同努力，让慈善发挥全部潜能。”苏斯曼说。

前不久，比尔及梅琳达·盖茨基金会理事会批准了2024年度预算为86亿美元，再创历史新高。基金会将把这笔预算用于资助能够挽救生命、改善生活的创新。2022年，基金会曾宣布到2026年将年度赠款支出增加到90亿美元，并承诺在创始人去世后20年内逐步用掉慈善资产，以专注于解决当前最紧迫的问题，并帮助建立更长久的、可持续产生影响的系统。

苏斯曼表示，中国等国的基金会正在推动解决更多的本地和全球问题，“慈善的生态系统与我15年前前所做的工作时不一样了，这是一件好事。世界各地的捐赠人正在为复杂的挑战描绘宏大的愿景并带来切实的经验。”

乡村碳汇公益项目启动试点

本报讯(记者 赵莹莹)应对气候变化·助力乡村振兴—乡村减排固碳交流会暨乡村碳汇公益项目试点启动会日前在京举行。会上中国乡村发展基金会启动了乡村碳汇公益项目。

据了解，中国乡村发展基金会针对目前部分乡村地区生态资源分散、开发难、碳资源形成碳资产难、生态产品价值实现难，缺乏启动资金和专业人才等问题，发起了乡村碳汇公益项目。该项目通过向社会筹集资金，与项目组组建工作小组，联合第三方专业机构在项目县开展县域碳汇规划方案、开发县域碳汇生态产品、县域碳汇人才培养等内容，助力县域生态产品价值实现。

中国乡村发展基金会副秘书长王军表示，乡村碳汇公益项目着力于落实农业农村部、国家发展改革委印发的《农业农村减排固碳实施方案》，探索乡村振兴战略与“双碳”目标在乡村的有效衔接，利用公益的力量链接社会资源，助力乡村生态产品价值实现。

国家气候战略中心对外合作交流部主任张志强、北京绿色交易所副董事长梅德文、中国农科院农业环境与可持续发展研究所韩雷博士、腾讯集团碳中和高级顾问吕学作了“双碳”相关主题演讲，北京中创碳投科技有限公司董事长唐人虎及中国乡村发展基金会乡村振兴协作部负责人赵溪花分享了乡村碳汇公益项目的可行性分析和运营模式。



春节期间，北京市海淀区八里庄街道积极开展送温暖慰问活动，为辖区内生活困难的老人送上关怀和新春祝福。图为慰问活动现场。本报记者 贾宁 摄